SHORT TERM RENTALS

Mad River Valley

Number of Short Term
Rental Units
(August 2022, Source: Granicus) —

110 = Warren + Waitsfield + Fayston
14’% of Total Housing Stock

Warren

INITIAL INSIGHTS FROM THE 2022 MRV SHORT
TERM RENTAL SURVEY Total Responses - 388

DO YOU CURRENTLY LIVE NEAR AN STR? STR OWNER / OPERATOR

YES —174 (68.7%

NO 50 19.2%) Which of these statements bhest describe how you operate your
STR(s) in the MRV?

UNSURE 4% . owner-occupied

: 50 . secondary residences

WITHIN THE PAST TWO YEARS, HAVE YOU PERSONALLY IF YOUR STR IS LOCATED ON A NON-OWNER OCCUPIED PROPERTY,
EXPERIENCED ANY OF THE FOLLOWING CHALLENGES THAT WHAT WAS THE PRIOR STATE OF THE UNIT(S)?

YUU ATTRIBUTE TO STRS7 Unit was built for STR purpo... —4 (4.9%)
Unit was renovated from an... —6 (7.4%)
Unit was a non-housing stru... —3 (3.7%)
DISRESPECTFUL GUESTS —95(38.9%) Unit was occupied as a prim... —19 (23.5%)
HOST/OPERATOR NOT RESPONDING- 51 (20.9%) Unit was occupied as a long-... —7 (8.6%)
PARKING CONCERNS —67 (27.5%) Unit was occupied as a bed...| —1 (1.2%)
IMPACTS TO NEIGHBORHOOD CHARACTER —103 (42.2%) Unit was operating as an ST... —6(7.4%)
BUSINESS COMPETITION-—25 (10.2%) Unit was occupied as a seco... —33 (40.7%)
TRASH CONCERNS 84 (34.4%) Unit was a seasonal rental —6 (7(;4%)
LONG-TERM RENTER DISPLACEMENT 138 (56.6%) 5 DoIot Knew WY .
oes not apply to me —14 (17.3%)
INCREASED NOISE —92(37.7°%) We lived there before rentin...["—1 (1.2%)
SAFETY CONCERNS —55(22.5%) Owner was renting as Seaso...|["—1 (1.2%)
HEALTH CONCERNS —24 (9.8%) One of the houses was dee...| —1 (1.2%)
NONE —58 (23.8%) Unit was not occupied|"—1 (1.2%)
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DO YOU BELIEVE THERE IS A SHORTAGE OF LONG TERM WOULD YOU CONSIDER RENTING YOUR STR T0 A LONG TERM
(1+ YEARS) HOUSING OPTIONS IN THE MRV? RENTER PART OF THE YEAR?

YES YES

246 (96.5%)

NO 54 (47%)

10 (3.9%)
N& UTHER 13 (11.3%)
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